Сценарий профсоюзного урока
Тема: «Что такое Профсоюз,  его роль в жизни современного человека.  Знаешь ли ты свои трудовые права?».
Цель урока: познакомить учащихся с понятием «Профсоюз»  и с правилами официального устройства на работу, дать представление об основных документах, требующихся для устройства на работу. 
Задачи:
- образовательные:

· Познакомить с понятием Профсоюз,
· Рассмотреть перечень документов, требующихся при устройстве на работу, проработать ситуации,
· Познакомить учащихся с особенностями устройства на работу в несовершеннолетнем возрасте.
- развивающие:
·  продолжить работу по формированию умения вести диалог, аргументировано доказывать свою точку зрения 
- воспитательные:
· воспитание демократических начал в жизни школьных коллективов,

· продолжить работу по формированию гражданской позиции учащихся,

· повысить правовую грамотность подрастающего поколения.

Тип урока: комбинированный с элементами дискуссии

Оборудование: мультимедийная установка, электронная презентация.
Документы: Конституция РФ, Трудовой Кодекс, Федеральный закон «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности»

Основные понятия: профессиональные союзы

План изучения темы:
1. Знакомство с понятием «профсоюзы».

2. Разбор правил и обязанностей несовершеннолетних при устройстве на работу.
3. Знакомство с документами,  требующимися при устройстве на работу.

4. Нахождение ошибок в трудовом  договоре.

5. Инсценировка и анализ ситуаций устройства на работу.
6. Викторина.

7. Вручение сувениров. 
Сценарий урока

1. Организационный момент

Ведущие: Здравствуйте! Меня зовут ____, а меня зовут ______.

Мы представляем Совет молодых педагогов Уссурийской организации Профсоюза работников образования.

 (Ведущий должен записать слово «ПРОФСОЮЗ» на доске).

Ребята, кто знает, как можно расшифровать слово «Профсоюз»; Кто мне поможет ?. Да, ребята, вы  правильно ответили- профессиональный союз  (Или сами подсказываете слово «профессиональный»).

А что такое профсоюз?

Ученики: - это добровольная общественная организация, которая объединяет работающих людей, связанных по роду деятельности в производственной или непроизводственной сфере. 
(Слайдовая: ЧИТАЮТ ВСЕ ВМЕСТЕ)
Цель профсоюзов - защита трудовых, социальных, экономических интересов своих членов и их законных прав.
 Как вы думаете, у вас в школе есть Профсоюз, первичная профсоюзная организация? Знаете ли вы председателя организации?  (ГОРОХОВА ГАЛИНА ИВАНОВНА)
В Уссурийской организации 84 первичных профсоюзных организаций, членов Профсоюза -  2290 чел.: это учителя, воспитатели, младшие воспитатели, лаборанты, обслуживающий персонал.

Профсоюз – это и многочисленная международная организация. Только в России – более 20 миллионов человек. И, при необходимости, все члены организации встают на защиту того, чьи трудовые права нарушаются. 

Когда начнется ваша взрослая трудовая деятельность, мы надеемся, что вы пополните наши ряды.

А сейчас немного о трудовой деятельности.

- Расскажите, был ли у вас уже опыт работы?

(высказывание учащихся)

На основание ответов детей:

- Итак, мы видим, что кто-то уже имеет опыт работы, и опыт нарушения трудовых прав. А чтобы этого не происходило – обязательно нужно знать свои права и обязанности.

(раздаются памятки)

Очень важно, чтобы вы понимали, как правильно устраиваться на работу и кто  может защитить ваши трудовые права.
Права и свобода человека в России закреплены в каком государственном документе? 
Правильно « Конституции Российской Федерации», ГЛАВА  «Права и свободы человека и гражданина». 
Гражданин Российской Федерации обладает на её территории всеми правами и свободами и несёт равные обязанности, предусмотренные Конституцией РФ.

Российской конституцией гарантированы следующие права человека:

 (Слайдовая)
1. Каждый имеет право на жизнь.
2.  Каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность.
3. Каждый имеет право на образование.
4. Труд свободен. Каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию.
5. Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. 
6. Каждый имеет право на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Свобода деятельности общественных объединений гарантируется. И т.д.
Ребята, давай разберем вместе с вами Что такое трудовое право? 
(Трудово́е пра́во  — это право, которое регулирует отношения в сфере труда.  И это в свою очередь право на зарплату, на отдых, оплату больничного, отпуск и т. д.)
Ребята,  прочтите, пожалуйста,  памятки которые вам были выданы.
	Памятка для несовершеннолетних при устройстве на работу.

· Гражданин России может вступить в трудовые отношения с 16 лет, но можно и с 14-15 лет, при условии, что родители дают на это своё письменное согласие.

· При приёме на работу несовершеннолетнему не устанавливается испытательный срок, он может трудиться не более 4-х часов в неделю (а в неделю – не более 20-ти часов), и только в рабочие дни недели в дневное время.

· Ему нельзя трудиться на вредном производстве.

· Нельзя торговать спиртными и табачными изделиями, а также работать в игорном бизнесе.

· Запрещается отправлять несовершеннолетних в командировки.

· Если подросток работает постоянно, то один раз в год ему гарантирован отпуск сроком 31 день, в любое удобное для него времени.
· Каждый подросток при приёме на работу заключает со своим работодателем Трудовой договор, где описывают условия работы, время работы, сроки выплаты и объём заработной платы.  Расторгнуть Трудовой договор с подростком можно только с разрешения государственной инспекции по труду и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.


Ведущий: Давайте сыграем в игру «Документы». (ОДНА МИНУТА НА РАССМОТРЕНИЯ СЛАЙДА, НАЗЫВАЕМ ЧТО ЛИШНЕЕ)
1. Паспорт

2. ИНН

3. Пенсионное свидетельство

4. Трудовая книжка

5. Школьный дневник

6. Школьный журнал

7. Аттестат

8. Диплом

9. Медицинская книжка

10. Военный билет

11. Страховой полис

Викторина с подведением итогов.
В.: А сейчас давайте разделимся на группы по 4-5 человека и попробуем найти ошибки в трудовом договоре. Можно пользоваться памяткой.

(Ведущий раздаёт задание для малых групп. Проводится оценка.)

В.: А сейчас закрепим полученные знания - разберем ситуации, с которыми каждый из Вас может столкнуться в жизни!

(тренер зачитывает вслух ситуации, а дети отвечают по поднятой руке)

ФИЗМИНУТКА «Ипподром»

Цель: разгрузка, выход энергии, "покричать".

 Участники стоят, либо сидят в кругу.

 Ведущий: “Покажите мне ваши руки и ваши коленки. У всех есть две коленки? Тогда вперед! Будем сейчас участвовать в скачках на ипподроме. Повторяйте за мной".

Участники повторяют движения за ведущим.

1. Когда лошадки бегут, то хлопаем поочередно ладошками по коленкам. Быстрее бежим - быстрее хлопаем

2. Когда ведущий кричит барьер - то нужно поднять руки вверх, двойной барьер - два раза поднимаем руки

3. Когда лошадь бежит по воде - хлопаем легко ладошками друг о друга (чтобы имитировать брузги воды)

4. Лошадь бежит по песку - трем ладошки друг о друга

5. И обязательно к финишу ускоряться до невозможности, чтобы ладошки горели

 Ну и примерно текст ведущего должен быть такой. Продолжительность неограниченна. можно много раз делать барьер, чтобы размять верхний плечевой пояс

"Лошади вышли к старту (хлоп-хлоп-хлоп вразнобой по коленям). Остановились на старте. Помялись (тихонько хлопаем). На старт, внимание, марш! Гонка началась (хлопаем быстро по коленям). Барьеры (поднимаем руки, словно зависли над барьером). Песочек (трем ладонь о ладонь). Финишная прямая (очень быстро). Ура!" 

В.: Вы сегодня много узнали о своих трудовых правах и профсоюзах. 
СОСТАВИТЬ СИНКВЕЙН со словом «труд».
1. Составление учащимися в группах синквейна 

Порядок составления синквейна:

· 1 строка — «труд»,

· 2 строка — два прилагательных,

· 3 строка — три глагола,

· 4 строка — вывод, умозаключение в виде предложения.

Примерный синквейн.


Труд

Добровольный, оплачиваемый

Радует, удовлетворяет, обогащает.

Учащиеся зачитывают составленные ими синквейны.

Сейчас мы узнаем, кто из вас знает о трудовых правах лучше всех - проведём викторину.  

В зависимости от активности детей, времени и т.д., тренер должен решить, сколько вопросов задать (от 3-х до 14-ти).

	1. Сколько человек нужно, чтобы создать профсоюз? (дополнительно спросить: Почему?  - Тогда при голосовании не будет равного количества голосов)

А.Семь; 

Б. Сто;

В. Три;

Г. Десять.

2. В каком возрасте можно  вступать в профсоюз? (дополнительно спросить: Почему? - Потому, что получив паспорт, вы получаете право начать трудовую деятельность)

А. С 21;

Б. С 18;

В. С 35;

Г. С 14.

3. Какой праздник объединяет всех трудящихся людей? (дополнительно спросить: Что произошло в этот день? – демонстрация в Чикаго, расстрел демонстрантов)

А. Международный женский день;

Б. 1 мая;

В. День медицинского работника;

Г. День Государственного флага Российской Федерации.

4. С какого возраста гражданин России может начать работу? 

А. Не моложе 15 лет;

Б. 16 лет;

В. 14 лет;

Г. 18 лет.

5. Каким будет рабочий день 14-летнего подростка?

А. Не более 35 часов в неделю;

Б. Не более 24 часов в неделю;

В. Не более 35 часов в неделю -, но учащиеся 14 лет могут работать только в свободное от учебы время и с согласия родителей;

Г. Не более 20 часов в неделю -, но учащиеся 14 лет могут работать только в свободное от учебы время и с согласия родителей.

6. За что борются профсоюзы? (несколько правильных ответов)

А. Развитие сельского хозяйства;

Б. Увеличение заработной платы;

В. Красивое рабочее место;

Г. Уважение трудовых интересов работников.

7. Сколько процентов от своей заработной платы отчисляют в Профсоюз его члены?

А. 10%;

Б. 15%;

В. 3%;

Г. 1%.

8. Как называется основной документ, регулирующий трудовые отношения в РФ?

А. Трудовой кодекс;

Б. Трудовая книжка;

В. Декларация о суверенитете России;

Г. Международные региональные акты в сфере труда.

9.  Для чего нужен трудовой договор?

А. Он подтверждает то, что данный человек является сотрудником данного предприятия;

Б. В нем оформляются  трудовые отношения между работником и работодателем, обязанности сторон;

В. В нем устанавливается график отпусков сотрудников;

Г. В нем отражены требования по соблюдению пожарной безопасности на рабочем месте.

10.  Как называется документ, подтверждающий трудовую деятельность работника?
А. Санитарная книжка;

Б. Резюме;

В. Трудовая книжка;

Г. Диплом.
11.  Каков испытательный срок при приеме на работу для лиц, не достигших 18 лет?

А. Три месяца;

Б. Не устанавливается;

В. Две недели;

Г. Месяц.

12.  Для того чтобы расторгнуть трудовой договор с работником до 18 лет, работодатель обязан:

А. Выплатить ему компенсацию в размере месячной заработной платы;

Б. Получить разрешение от родителей;

В. Получить согласие государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав;

Г. Объявить работнику о расторжении договора не позднее, чем за две недели.


КРОССВОРД (ватман) - вопросы/ответы
Коллективная фотография.

Ребята, приятно было поработать с вами,  вы очень много знаете, новое что то для себя узнали, спасибо вам за работу. И до новых встреч!
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